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Μαρτυρεῖ δὲ καὶ τὸ γινόμενον ἐν ταῖσ πόλεςιν· οἱ γὰρ νομοκζται τοὺσ πολίτασ ἐκίηοντεσ 

ποιοῦςιν ἀγακοφσ, καὶ τὸ μὲν βοφλθμα παντὸσ νομοκζτου τοῦτ’ ἐςτίν, ὅςοι δὲ μὴ εὖ αὐτὸ 

ποιοῦςιν ἁμαρτάνουςιν, καὶ διαφζρει τοφτῳ πολιτεία πολιτείασ ἀγακὴ φαφλθσ. Ἔτι ἐκ τῶν 

αὐτῶν καὶ διὰ τῶν αὐτῶν καὶ γίνεται πᾶςα ἀρετὴ καὶ φκείρεται, ὁμοίωσ δὲ καὶ τζχνθ· ἐκ γὰρ 

τοῦ κικαρίηειν καὶ οἱ ἀγακοὶ καὶ κακοὶ γίνονται κικαριςταί.Ἀνάλογον δὲ καὶ οἰκοδόμοι καὶ οἱ 

λοιποὶ πάντεσ· ἐκ μὲν γὰρ τοῦ εὖ οἰκοδομεῖν ἀγακοὶ οἰκοδόμοι ἔςονται, ἐκ δὲ τοῦ κακῶσ 

κακοί. Εἰ γὰρ μὴ οὕτωσ εἶχεν, οὐδὲν ἂν ἔδει τοῦ διδάξοντοσ, ἀλλὰ πάντεσ ἂν ἐγίνοντο 

ἀγακοὶ ἢ κακοί. 

Οὕτω δὴ καὶ ἐπὶ τῶν ἀρετῶν ἔχει· πράττοντεσ γὰρ τὰ ἐν τοῖσ ςυναλλάγμαςι τοῖσ πρὸσ τοὺσ 

ἀνκρώπουσ γινόμεκα οἳ μὲν δίκαιοι οἳ δὲ ἄδικοι, πράττοντεσ δὲ τὰ ἐν τοῖσ δεινοῖσ καὶ 

ἐκιηόμενοι φοβεῖςκαι ἢ καρρεῖν οἳ μὲν ἀνδρεῖοι οἳ δὲ δειλοί. Ὁμοίωσ δὲ καὶ τὰ περὶ τὰσ 

ἐπικυμίασ ἔχει καὶ τὰ περὶ τὰσ ὀργάσ· οἳ μὲν γὰρ ςώφρονεσ καὶ πρᾶοι γίνονται, οἳ δ’ 

ἀκόλαςτοι καὶ ὀργίλοι, οἳ μὲν ἐκ τοῦ οὑτωςὶ ἐν αὐτοῖσ ἀναςτρζφεςκαι, οἳ δὲ ἐκ τοῦ οὑτωςί. 

Καὶ ἑνὶ δὴ λόγῳ ἐκ τῶν ὁμοίων ἐνεργειῶν αἱ ἕξεισ γίνονται. Διὸ δεῖ τὰσ ἐνεργείασ ποιὰσ 

ἀποδιδόναι· κατὰ γὰρ τὰσ τοφτων διαφορὰσ ἀκολουκοῦςιν αἱ ἕξεισ. Οὐ μικρὸν οὖν διαφζρει 

τὸ οὕτωσ ἢ οὕτωσ εὐκὺσ ἐκ νζων ἐκίηεςκαι, ἀλλὰ πάμπολυ, μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν. 

ΠΑΡΑΣΗΡΗΕΙ 

Α1. Να γράψετε τον αρικμό που αντιςτοιχεί ςε κακεμιά από τισ παρακάτω περιόδουσ 

λόγου και δίπλα ςε αυτόν τθ λζξθ «ωστό», αν είναι ςωςτι, ι τθ λζξθ «Λάθος», αν είναι 

λανκαςμζνθ, με βάςθ το αρχαίο κείμενο (μονάδεσ 5) και να τεκμθριϊςετε κάκε απάντθςι 

ςασ γράφοντασ τισ λζξεις/φράσεις του αρχαίου κειμζνου που τθν επιβεβαιϊνουν (μονάδεσ 

5): 

1. Όλοι οι νομοκζτεσ επιτυγχάνουν να κάνουν τουσ πολίτεσ θκικά ενάρετουσ. 

2. Κατά τον Αριςτοτζλθ δεν υπάρχουν κακά πολιτεφματα, αλλά καλά και λιγότερο καλά ωσ 

προσ τθν θκικι άςκθςθ των πολιτϊν. 

3. Ο φιλόςοφοσ υποςτθρίηει ότι οι άνκρωποι διακρίνονται ςε καλοφσ ι κακοφσ εκ γενετισ. 

4. Η ανδρεία και θ ςωφροςφνθ ωσ αρετζσ εκδθλϊνονται ςτισ κακθμερινζσ ςυναλλαγζσ με 

τουσ άλλουσ ανκρϊπουσ. 

5. Κατά τον Αριςτοτζλθ θ εκπαίδευςθ ενόσ ανκρϊπου δεν ζχει και τόςθ ςθμαςία για τθν 

θκικι του ςυγκρότθςθ. 



Μονάδες 10 

Β1.«Μαρτυρεῖ δὲ … ἀγαθοὶ ἢ κακοί.»: Ο φιλόςοφοσ ςτο πλαίςιο τθσ επιχειρθματολογίασ 

του επικαλείται τα παραδείγματα των νομοκετϊν και των τεχνιτϊν. Τι ακριβϊσ κζλει να 

αποδείξει ο φιλόςοφοσ με τα ςυγκεκριμζνα παραδείγματα; 

Μονάδες 10 

Β2.     ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Πλάτων, Πρωταγόρασ,325d-e 

 

Στθν πραγματικότθτα, αρχίηουν από τθν παιδικι θλικία να διδάςκουν και να νουκετοφν, 

ςυνεχίηοντασ για όλθ τθ ηωι. Αμζςωσ μόλισ αρχίςει να καταλαβαίνει ζνα παιδί τι του λζνε, 

και θ παραμάνα του και θ μθτζρα του και ο παιδαγωγόσ του και ο ίδιοσ ο πατζρασ του 

αγωνίηονται γι' αυτό το πράγμα, για το πώσ δθλαδι κα βελτιωκεί το αγόρι, διδάςκοντάσ το 

για κάκε του πράξθ και για κάκε του λόγο και εξθγώντασ του ότι αυτό είναι δίκαιο και το 

άλλο άδικο, και ότι αυτό είναι καλό και το άλλο αιςχρό, και αυτό όςιο και εκείνο ανόςιο, και 

ότι αυτά πρζπει να τα κάνεισ και αυτά να μθν τα κάνεισ. Κι όταν ακοφει με τθ κζλθςι του, 

πάει καλά. Εάν όμωσ δεν υπακοφει, τότε, με τισ απειλζσ και τα χτυπιματα το "ιςιώνουν", 

ςαν δζντρο που λυγίηει και γζρνει. Κι φςτερα, όταν το ςτζλνουν ςτουσ δαςκάλουσ, δίνουν 

εντολι να επιμελθκεί ο δάςκαλοσ περιςςότερο τθν εὐκοςμία των παιδιών, παρά τα 

γράμματα και τθ μουςικι. Και οι δάςκαλοι άλλωςτε γι' αυτό φροντίηουν κυρίωσ. Και μόλισ 

τα αγόρια μάκουν τα γράμματα και είναι ςε κζςθ ςτο εξισ να καταλάβουν ζνα γραπτό 

κείμενο, όπωσ μζχρι τώρα καταλάβαιναν τον προφορικό λόγο, τα βάηουν, κακιςμζνα ςτα 

κρανία τουσ, να διαβάηουν δυνατά τα ποιιματα των μεγάλων ποιθτών και τα αναγκάηουν 

να μάκουν απζξω αυτά τα ζργα, ςτα οποία υπάρχουν πολλζσ ςυμβουλζσ, αλλά και 

αναλφςεισ για τα πράγματα, και ἔπαινοι και ἐγκώμια για τουσ αρχαίουσ ιρωεσ, προκειμζνου 

το αγόρι να κελιςει να τουσ μιμθκεί και να ζχει διάκεςθ να γίνει παρόμοιοσ. 

(από το ςχολικό βιβλίο του Φιλοςοφικοφ Λόγου) 

 

Αφοφ μελετιςετε το παραπάνω παράλλθλο κείμενο, να εντοπίςετε ομοιότθτεσ ςε ςχζςθ με 

τα όςα αναφζρονται ςτο αρχαίο διδαγμζνο κείμενο αναφορικά με τον ρόλο τθσ παιδείασ 

και του δαςκάλου. Να τεκμθριϊςετε τθν απάντθςι ςασ αξιοποιϊντασ ςτοιχεία και από τα 

δφο κείμενα. 

Μονάδες 10 



Β3.Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω διατυπϊςεισ ωσ ωστζς () ι Λανθασμζνες (Λ):  

 

α.  Για τθν αγωγι του Αλζξανδρου ο Αριςτοτζλθσ χρθςιμοποίθςε κατά κφριο λόγο τα 

ομθρικά ζπθ.  

β.  Όταν ο Αριςτοτζλθσ επζςτρεψε από τθ Μακεδονία ςτθν Ακινα μετά το 335 π.Χ., 

ςυνζχιςε να διδάςκει ςτθν Ακαδθμία.  

γ.  Στο Αϋ βιβλίο των Ἠκικῶν Νικομαχείων ο Αριςτοτζλθσ αςχολείται με τθ φφςθ και το 

περιεχόμενο τθσ εὐδαιμονίασ.  

δ.  Το λόγον ἔχον μζροσ τθσ ψυχισ ςχετίηεται με τισ διανοθτικζσ και θκικζσ αρετζσ.  

ε.  Στα Πολιτικά θ πόλισ-κράτοσείναι μία κοινότθτα που τθν αποτελοφν κυβερνϊντεσ και 

κυβερνϊμενοι.  

Μονάδες 10 

Β4.Να βρείτε ςτο αρχαίο διδαγμζνο κείμενο που ςασ δίνεται μία ετυμολογικά συγγενή 

λζξη για κακεμία από τισ παρακάτω λζξεισ τθσ Νζασ Ελλθνικισ: φόρεμα, διάλειμμα, 

φρόνηςη, αποςτροφή, δώρο.  

Μονάδες 10 

 


